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Protonia kithdytetéién tasaisessa, vakiovoimakkuisessa sihkdkentiissi, jonka voimakkuus on 10kV/m
jajoka osoittaa negatiiviseen x-suuntaan. (a) Miki on protoniin kohdistuva voima? (b} Miké on protonin
kithtyvyys? (¢) Jos elekironi lihtee levosta, mikid on sen nopeus kun se on kulkenut matkan 1.00em? (d)
Paljonko tdhén on kulunut aikaa?

/Q/ Nelji matkustajaa, massaltaan vhteensd 250kg istuu autossa, jossa on kuluneet iskunvaimentimet,
Iskunvaimentimet puristuvat kasaan 4.00cm matkustajien painosta. Mallinna iskunvaimentimia yhtend
jousena ja autoa matkustajineen vhteni massallisena kappaleena. Jos auton virdhtelyjakso matkustajien
kanssa on 1.08s, miki on tyhjin auton virdhdysjakso?

. Ilmatéytteinen kondensaattori on tehty kahdesta levystd, jotka ovat etéisyydelld 1.50mm. Levyilld
on'varaus 0.0180uC kun levyjen vililli on potentiaaliero 200V, (a) Miki on kondensaattorin kapasitanssi?
(b) Mikid on levyjen pinta-ala? (c) Mikd on maksimijénnite, joka levyjen vililld vol olla, ettel tapahdu
lapilyentia? (Lapilydnti tapahtuu ilmassa, kun sihkokentti on suurempi kuin 3.0 x 105V/m.) (d) Miké on
kondensaattoriin varastoitunut energia, kun varaus on 0.0180uC?

4. Tarkastele punaista laser-sidettd (A = 630nm). (a) Miki on siteeseen littyviin kentdn taajuus?
(b) Ma#ritd myds aaltoluvun ja kulmataajuuden arvot.
(c) Sdteeseen liittyvid sihkokenttéd voidaan kuvata esim. lausekkeella

E(z,t) = E k cos[kz + wt],
Mihin suuntaan aalto etenee, ja mikd on magneettikentin lauseke?

5. Toruksen muotoisessa solenoidissa (ks. vie-
reinen kuva) on N kierrosta ja silld on sisdséde
r1 ja ulkosdde ro.

(a) Kun solenoidissa kulkee virta I, sithen
syntvy magneettikenttd B, jonka kenttéviivat
ovat toroidin kanssa samankeskisid ympyroltd. |
Laske magnecitikentdn kiert idi
etdisyvaellg r toroidin i
HoNI
(b) tarkastele toroidin muotoista solenoidia,
jolla on sisfsdde on 7 = 15.0cm ja ulkosédde
ro = 18.0cm. Solenoidissa on 250 kierrosta ja
siind kulkee 8.504:m virta. Laske magneettiken-
tan voimakkuus etdisyydelld 16.0cm toruksen
kaskipisteesti. PO

Tehtivi 5,

(¢) Kuvassa on esitetty kaksi reittid “path 17 ja “path 37, joista kummankaan sisddn el jid yht&in joh-
dinta toroidista. Valitaan reitiltid 1 piste a ja reitiltéd 3 piste b ja kuljetaan pisteiden valillE reittid joka j&d
toroidin ulkopuolelle. Misséd olosuhteissa, ja minki lain perusteclla toroidissa kulkeva virta aiheuttaa Idh-
dejinnitteen noiden kahden pisteen vilille. Mikili et muista lain nimei, kirjoita sen yhtld (jonka l6ydét
kédntépuolen kaavakokoelmasta ).
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